新民晚報

2025年12月3日-12月9日 本期 8 版 第 F-898 期

社区版

国内统一连续出版物号 CN31-0062 总第 9239 期 上海报业集团主管主办·上海新民社区传媒有限公司出版

老年大学引领银发族晚年生活新潮流

不止含饴弄孙,更追"诗和远方"

"妈,上课认真听讲,跟着老师好好学!"儿子送母亲上学时反复叮嘱;头发花白的爷爷奶奶背着帆布袋走进学校,被网友关心"学业是否太重"……近来,"老爸老妈上学记"成为互联网热议话题,老年大学,已然成为他们安享晚年的新选择、精神寄托的新乐园。

上海是全国最早进入人口老龄化且老龄化程度最高的城市,因此近年来正不断构建高品质的养老服务体系。在近

期由全国老龄工作委员会公布的榜单中,宝山区老年(老干部)大学凭借优质的敬老服务与创新实践,荣获全国"敬老文明号"称号;金山区老年大学校长薛梅则以深耕老年教育的责任担当,获评全国"敬老爱老助老模范人物"。两所学校以各自不同的授课风格,吸引了大批银发学员慕名而来,呈现出上海老年教育蓬勃发展的生动图景。(本版图片由受访者提供)





"2026年春季班,我要在宝山区老年大学开设32式太极剑班啦!"今年62岁的刘发林,心中满是期待。谁能想到,这位即将站上老年大学讲台的"新教师",两年前从宝山区委统战部常务副部长职位上退休时,还曾因生活突然"失序"感到有些茫然。而如今,他不仅在全国各级太极赛事中斩获11块奖牌,还考取了中国武术六段的证书。谈及自己的变化,刘发林感叹"生活更充实了"。

走进宝山区老年(老干部)大学,浓郁的学习氛围与鲜活的文化气息扑面而来:元宇宙体验馆内,老人们佩戴VR设备"穿越"到中共一大会场,沉浸式感受红色历史的温度;剪纸课堂上,智慧投影清晰呈现每一处裁剪,让非遗技艺焕发新生;社区广场中,"智慧助老"志愿服务队正手把手教老年邻里玩转智能手机……一直以来,该校以"行知学"为品牌,打造出"行中有学、知中践行、学中增乐"的老年教育新模式,让无数老年人在"学、行、乐"中绽放夕阳光彩。

刘发林退休6个月后,在老同事的推荐下,走进了宝山区老年(老干部)大学的课堂。起初面对丰富多样的招生课程,他一口气报了剪纸、隶书、篆刻等多门课程,经过一段时间的学习探索,最终将学习重心放在了隶书学习上。此后近两年,他跟随老师潜心修学,笔下的书法作品《沁园春·雪》不仅成功入围校展,还挂进了宝山区政府的大厅展览。"年轻的时候我就特别喜欢传统文化,但那会儿工作忙,根本抽不出时间系统学习,现在终于能好好弥补这个遗憾了!"刘发林笑着说。

不止于传统文化的传承,该校也让老人们紧跟时代步伐。在数字创作工作室,刘阿姨用指尖轻触鼠标,专注于视频剪辑,还不时与身旁的同学们探讨:"这段需插入几张老照片,并配上《时间都去哪儿了》作为背景音乐。"作为"银龄数字传播队"核心成员,刘阿姨与同学们通过修复老照片、走访老居民民方式,真实还原社区数十年发展变迁,《老街记忆》系列短视频一经发布便收获宝山居民广泛关注与点赞。有居民在评论区留言:"看着视频里的画面,仿佛重回童年时光,感谢老人们的用心记录与传承。"

老人们在老年大学学习,大大缓解了退休后的不适感。家住顾村公园附近的爷叔,听说老年大学开设太极班后,每周坐 45 分钟公交赶来学习。为了回馈社区,学员们平时也会自发地服务社区、服务居民。清晨的社区广场上,"智慧助老"志愿服务队的王阿姨正手把手指导老年居民操作手机预约医院门诊。这支志愿服务队创新推行"1 名党员+N 名学员"的结对帮扶模式,深入社区常态化开展数字助老服务。截至目前,已累计培训志愿者 300 余人次,切实帮助老年群体在数字生活中遇到的各类难题。

为了让更多老人"抬脚就能上课",学校本部配备了智慧教室,社区里设有教学点,手机上就能刷线上课程……一套"组合拳"让老人随时随地开启学习。"退休不是学习的终点,我们在这里学本事、交朋友、做喜欢的事,日子过得有滋有味!"刘发林的心声道出了众多学员的感受。

金山区老年大学

覆盖四成老人,实现"终身学习"

"现在的老年大学真不一样!不仅课程新潮实用,校园环境也越来越优美,咱们老年人也能跟着时代不掉队。"在金山区老年大学里,阿姨爷叔们紧跟流行,学起了专业摄影课程,还把自己拍摄的照片传到家庭群里,笑着调侃"给孩子们交'作业',让他们看看我在学校里学了什么"……这所"老年乐园",正用创新与温情,让无数老年人的退休生活绽放出别样光彩。

"老人关心什么,我们就教什么。"全国"敬老爱老助老模范人物"获得者、金山区老年大学校长薛梅常说,学习不能脱离生活,而是要服务生活。在金山区老年大学,课程从来不是"照本宣科",而是装满了老人们的"生活日常"。秋季养生怎么吃、带孙子有哪些新技巧、怎么辨别电信诈骗……这些茶余饭后的话题,都成了课堂上的实用知识。最火的要数"手机课",从扫码支付、在线挂号这些"刚流玩技能",到拍短视频、修图美化这些"潮流玩法",老师都讲得细致入微。

同时,薛梅也没忘记本地的文化根脉,组织开发了"廿四节气墨馨缘"等充满"金山味道"的教材。她还和同事们共同培育了"金晚学"等学习品牌,甚至帮助区癌症俱乐部成立了"希爱女子乐队",为特殊老年群体搭建起重拾生活信心、展现自我价值的平台。她说:"学习的目的,是让老年人找到自信和快乐,觉得自己依然很有用。"

为了让学员更好地享受学习,学校秉持因 材施教理念,为性格内向或缺乏学习信心的老 人量身打造了"暖心三招":一是在教室后排专 门设立"家属席",子女可以陪父母一起上课,家住石化街道的小林就常陪妈妈来学插花;二是开学第一周,班主任会给"慢热学员"配"老同学"同桌,舞蹈班的王阿姨刚来时总躲在角落里,"觉得自己学得慢,怕拖大家后腿",同桌老学员李阿姨就每天陪她练习,帮助她成为了"主力队员",在舞台上自信地绽放光彩;三是期末汇报阶段,学校更是推行"零门槛"展示,不设标准、不评优劣,性格腼腆的老人可以只念一句喜欢的诗、弹一个刚学会的和弦,而全场则同样报以的热烈掌声。

如何能让金山区超 40%的 60 岁以上老人实现"终身学习"的梦想?薛梅说,靠的是一张"遍布城乡的学习网":区老年大学为"龙头",统筹协调 11 个街镇的老年学校;街镇学校每月更新"课程菜单",老人"线上点单",老师就"送教进村";村里的学习点、银行网点的远程收视点,把课堂搬到了老人"家门口"……"以前觉得老年大学离得远,现在走几步就到,太方便了!"家住朱泾镇新泾村的周阿姨笑着说。

在薛梅看来,老年大学不仅仅是一所学校,更是一个有活力、有温情的"银龄港湾",她常和老师们一起探讨教学问题,听老人们聊心事、帮他们出谋划策,"看到他们上课开心,下课还舍不得走,就觉得所有付出都值了"。

老年人从"怕被时代淘汰"到"玩转数字生活",从"宅家打发时间"到"活出精彩自我"…… 老年大学正用一堂堂优质课程、一项项贴心举措,让"老有所学、老有所乐、老有所为"不再是口号,而是每位银发学员都能触手可及的美好口党